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TOLLHEGYEN.
— október 14

(A döntés késik.) Nyugtalanul várják 
politikai körökben a király döntését. Mintha 
baj volna az ilyen késedelem. Minél később 
dönti fel Bécs az alkotmányt, annál jobb.

*

(A nagy programm.) A kinevezendő 
miniszterelnök (neve Fejérváry báró és 
senkimás) uj program rajában mindent meg­
ígér a nemzetnek, a magyar vezényszó ki­
vételével.

Ebből két következtetést vonhat le a 
nemzet:

1) Ígérik a szószt, hanem a pecsenyé­
ről tudni nem akarnak.

2) Az ígéret szép szó, ha megadják 
nekünk lenne igen jó, de Ausztriának úgy jó 
— ha nem adják meg.

Ebből következik, hogy még a szósz is 
elmarad, nekünk pedig a puszta étlapból és 
az el nem fogyasztott ételek árának megfi­
zetéséből kell jól laknunk, ha ugyan felül 
nénk a németnek.

*

(Az ifjúsághoz.) Nemes ifjúság, ne 
esapjunk túl rokonszenveinkkel a haza ha­
tárain, különösen pedig hagyjuk békében a 
lengyeleket, mert akkor okot adunk a Len­
gyelországot karmai közt tartó orosznak és 
a németnek is, hogy gyanakodva szemlélje 
•a nemzeti mozgalmakat 1 A külföldnek jó­
akaratára, legalább is semlegességére pedig 
szükségünk van I

*

(Feminizmus.) Ahány nőt szabadítunk 
rá a férfiak kereső pályájára, annyi férfira 
nézve tesszük lehetetlenné — a házasulást 1

abszolutizmus
Magyarországon.

Irta: László József.
— okt. 14.

Az abszolutisztikus kormányrend- í 
szer hasonló a naphoz, a mely egy 
ideig fényével és melegével buja nö­
vényzetet teremi, de a melyet aztán fel 
is perzsel.

íme, a jelen politikai viszonyok 
ügy alakultak, hogy még csak egy 
iépés kell, hogy ő Felsége, a bécsi 
gonosz tanácsadók ámításától, hizelke- 
désétől félrevezetve, abszolút módon 
uralkodjék.

Es mi lenne akkor Magyarország­
nak ha ez hekövetkeznék?

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
LÁSZLÓ JÓZSEF.

Az abs/.olut uralkodásnak fényes 
példájával találkozunk Franciaország­
ban XIV. Lajos és utódainál, a miből 
könnyű belátni a romlást, a vészt, a 
pusztulást, a melyet az előidézett. — 
És ha az egységes francia nemzetet 
úgy megviselte az abszolút uralom, mi 
lenne akkor Magyarországgal, a mely 
minden, csak nem egységes.

A geográfiai alakulat, a nyelv, 
a műveltség egységei nálunk hiány­
zanak. Az erdélyiek most is úgy be­
szélnek, hogy erdélyi és magyarországi; 
szintúgy a kunságiak és mások. Egy­
séges nyelvről és műveltségről pedig 
nem is beszélhetünk.

A németek irodalmi nyelve sem 
az egyik, sem a másik tájszólásból nem 
keletkezett, úgy hogy azt a köznép 
alig alig érti. és még sem törnek a 
németek ennek az irodalmi nyelvnek 
eltörlésére, mert mindegyik tudja, hogy 
ettől az iskolák által fenntartott nyelv­
től a birodalom egysége függ.

így a magyar nyelv egységének 
kivívása nem csak jogosult, de egy­
szersmind Magyarország létfenntartási 
érdeke is megkívánja azt.

Épen igy van a dolog az egy­
séges műveltséggel is.

Az antiszemitizmus nem más, mint 
az egységes műveltség küzdelme, mely­
nek ez útjában áll és magyarázata a 
zsidók visszavo!tultságában rejlik és 
ebből kifolyólag abban, hogy ők a 
vallási közösséget nemzeti közösségnek 
tekintik, — holott ez a nemzeti közös­
ség már régen megszűnt és ők belé- 
olvadtak a nemzetek testébe.

Nálunk is van rá példa.
Az irodalom, művészet, tudomány 

és politika sok kiváló erőt bir a zsidó­
ság köréből.

De az észlelhető felolvadás mind 
csekély arányban áll a nagy többség 
szigorúan betartott, a korral haladó, 
hazánk műveltségét be nem vevő ma­
kacsságával,

Azonban számtalan más példája 
van annak, hogy milyen gyenge lábon 
áll Magyarország egységes állapota.

Ez még csak a jelen állapot, a 
mely a helyett, hogy habár lassan is, 
még is erősbödnék, — szemmel látha­
tólag folyton gyengül.

Az idegen nemzetiségek kiilön-kü- 
lön és egyenként elszigetelve élnek 
tőlünk. Az országban külön államot 
akarnak képezni s mindannak, mi Ma-
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gyarország javára szolgál, esküdt el­
lenségei.

az újabban felmerült magyar- 
horvát kérdésben is nem tudjuk el­
dönteni, a horvátok bizalmát, — te­
kintve a múltat, — elfogadhatjuk é ? 
Most jó barátságot Ígérnek, de vájjon 
nem épen saját céljaikat és érdekeiket 
akarják ez által elérni ?

Történelmünkből számos esetre hi­
vatkozhatunk, hogy az idegen nemzetek 
a magyart mindig cserben hagyták és 
csakis eszközül használták.

Ha a mostani alkotmányos és jo­
gosult politikai törekvésünk, eredményre 
nem vezetne, nagymérvű akadálya lenne 
annak a most szóban forgó általános 
titkos választó-jog kérdése is;

Mindig azt hangoztattuk, hogy nem 
vagyunk iparos és kereskedelmet űző 
állam.

Az igazat megvallva, mostanáig 
soha eg> ebet nem csináltunk, csak po­
litizáltunk. Földjeinket mindig igazi 
magyar hanyagsággal kezeltük, rend- 
szertelen gazdaságot Űztünk, mindig 
többet költöttünk kelletténél: most már 
nem marad más hátra, hogy vagy va­
lósággal földmivelő állammá legyünk, 
a mely annyi hasznot nyújtson, hogy 
népünk abból megélhessen, vagy pedig 
rajta legyünk, hogy Magyarországból 
ipar és kereskedelmi államot alkossunk.

A földmivelő állam más polgárt ne­
vel, mint az ipar és kereskedelmet űző 
állam.

Amannak polgára az Istentől várja 
boldogulását és békésen tűri a termé­
szet adta csapásokat. Az ilyennek a 
lelkülete úgy alakul, hogy békés, meg­
adó lévén, nem ébred a gondolat olyan 
fokára, hogy magának az államban jo­
gokat kívánjon.

Ellenben az ipari és gyári mun­
kás, a ki maga formálja és teremti a 
nyers anyagból a tárgyakat, korán ön­
tudatra ébred, nem elégszik meg az­
zal, hogy kenyerét megkeresheti, ha­
nem az államban érvényesülni óhajt és 
jogot követel magának. Ebben a mos­
tani zűrzavaros állami alakulatban leli 
magyarázatát az, hogy az általános vá­
lasztó jog behozatala nálunk igy va­
júdik

A fent emlittetteket tekintve, Ma­
gva ország jelenleg olyan súlyos meg­
próbálta! Vök előír, áll, mondhatni fe­
nyegető végzet kisérti léteiében, mely 
most egy'-bű nem kiván az országrAi. fia ez bekövetkeznek ?___________ j akarnak képezni s mindannak, mi Ma- most egy>»b‘t nem kíván az ország

Már megérbedek Piiinl/ Ví\n legnagyobb cipő-áruházában Deb- 
B.Z Őszi férfi-, nói-és gyermek cipók Mii récén, Piac és Hossutlvu. sarok, a

kőtemplommal szemben. — Szép
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minden hü fiától, mint összetartást, igaz, 
őszinte honfiúi lelkesedést és áldozatra 
készséget, melyet ha elmulasztunk, 
úgy Magyarország méltó lesz arra, hogy 
L abszolutizmus zsarnok karja, alatt 
elpusztuljon s ez felette diadalát ül 
hesse. ___  __

Politikai hirekt

— Biharmegye uj főispánja Nagy­
váradról jelenti tudósítónk, hogy Beöíhr 
Lászlót, Biharmegye főispánját héttőre Bu­
dapestre hívták, amikor is megkapja »ha­
sától való felmentését. Utódja Telegdy dó- 
zsef földbirtokos, az élesdi kermet volt orsz 
képviselője lesz, aki régi hive Tiszának Mer 
csakis ebből a légkörből lehet uj főispánokat 
toborzani.

A politikai helyzet.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, okt. 14.
Fejérváry Géza báró miniszterelnök ma 

reggel 9 órakor Bécsből Budapestre utazott. 
Délután részt vett a minisztertanácson, 
ahol jelentést, tett bécsi audienciáiról.

Ez a hir pozitívum. Amit ezenkívül 
politikai körökben beszélnek, az nagyobbára 
csak feltevés vagy reménykedés. Ebbe a ka­
tegóriába tartozik Rakovs/.ky István értesü­
lése, melyet ma délben a Kossuth Lajos-ut­
cában elmondott. Eszerint a kormány kine­
vezése még nem tekinthető befejezett tény­
nek. Bécsi pénzügyi körökben állítólag fel­
merült az az aggodalom, hogy a Fejérváry 
kormány kinevezése után olyan helyzet áll­
hat be Magyarországon, hogy nem lesz ké­
pes február elsején eleget tenni fizetési kö­
telezettségeinek. Állítólag ez aggodalom ha­
tása alatt halasztotta volna el a király a 
döntést. Némelyek ezt az értesülést kikere- 
kitettők azzal, hogy Andrássy Gyula gróf 
hétfőm meghívást kap a királyhoz.

(Kossuth a horváth kérdésről)
A koalíció álláspontjáról vasárnap Sza­

badkán szenzációs nyilatkozatok fognak el­
hangzani. Kossuth Ferenc és Apponyi Al-

rílalok.

i.
Halk rebegést hallasz az éjben,
Felhők közt látsz egy csillagot,
Felsír egy fájó, mély dallam,
Valaki szólít. Én vagyok.

Halavány őszi rózsát látok,
Egy árny hull rám, egy gondolat. 
Valaki átkarol az éjben,
Egy álom csókolgat. Te vagy.

II.
Záport hord szárnyain a szél,
A tenger bömböl, kidagad.
Előttem vad, fekete éj,
Tajtékzó huilám-sivatag.

Ott künn, az éj felhői közt 
Valami fehérség lebeg:
Emléked fénye villog 
A komor óceán felett.

Endrődi Sándor.
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bért gróf ugyanis nagyszabású beszédeket 
tartanak a függetlenségi párt szervezkedő 
gyűlése alkalmából. Mint értesülünk Kossá-h 
Ferenc felhasználja az alkalmat óa a horvát 
kérdésben is kifejti álláspontját.

A vezérlőbizottság hir szerint kedden 
délután 5 órakor ülést tart.

(Fejérváry nem lesz kormány elnök)
Ma reggel Bécsbői a Neue Freie Presse 

tendenciózus híresztelést kürtőit világgá. 
Bécsből megbízható helyről jelentik, hogy 
éppen a megfordított ja igaz, amit a kormány 
bécsi lapja jelent, nem hogy Fejérváry 
mint kinevezett miniszterelnök hagyta 
volna el tegnap a Burgot, hanem ki­
nevezése még egyáltalán nem befejezett 
dolog.

Az udvarnál nagyon tisztában vannak 
tizzal, hogy az a körülmény, hogy Fejérváry 
még nem kap kinevezést, annál inkább nagy j 
feltűnést kelt és különböző kobinációkra ad 
alapot, mert az újabb halasztásnak nem le- 
hét más magyarázatot adni, minthogy a 
korona még mindig mérlegeli az eselveket.

Hogy a kormány taktikájára ilyen ked- j 
vezőtlen szituáció mégis előállhat, annak , 
nincs is más magyarázata, mint hogy Fe- 
jérváry kinevezése még mindig meghiu- j
sulhat. i

A Neue Freie Presse hire kínos feltü- j
nóst keltett irányadó bécsi körökben, mert 
abban nem látnak egyebet, mint a kormány j 
visszavonulása előkészítését. Az bizonyos, 
hogy a kinevezés még mindig megtörténhe­
tik, de semmi esetre sem igaz, hogy már 
bekövetkezett s nem fog szerdán és csütörtö­
kön megtörténni, amint e?A a bécsi lap 
jelezte.

(A kormány remél.)
A várakozási állapotban iévő kormány 

e^yik tagja ma igy nyilatkozott a hely-

— Biztosak vagyunk abban, hogy 
Fejérváry előterjesztéséhez megkapja a | 

korona jóváhagyását. Telj.'s. hatalmas cs , 
ylyan nagyarányú programul fekszik a király j 
előír, amelyk z hasonlóra az alkotmányos 
éra fennállása óta nem volt példa. Sőt olyan 
törekvéseket is lansziroz, amilyenekről eddig 
meg csak nem is hallhatott az ország. Szó

ciális belpolitikai gazdasági téren óriási vív­
mányokkal lépünk a nemzet elé s csak a 
vezényleti nyelv dolgában maradunk a régi 
állapotban. Hisszük, hoi»y ezzel a program­
mal megtaláljuk az alkotmányos kibonta­
kozást.

(Széli Kálmán előtérben.)
Tudósítónk távivatozza nekünk, hogy 

a „Magyar Hírlap4 Bécsből szerzett 
bizonyos értesülése szerint a király 
Fejévvárv programmját nem hagyta 
jóvá. A kormány helyzete most már a 
legkétségesebbé vált a korona előtt és 
ugyannyira, hogy Fejérváry Széli Kál­
mánnak újból való meghívását java­
solta a királynak.

a terv tetszett a felségnek. Helye­
selte a gondolatot és igen valószínűnek 
tartják politikai körökben, hogy a na­
pokban Széli Kálmánt meghívja &

Széli Kálmánon kívül Zichy János 
is meghívást Kap kihallgatásra. Ezt lát­
szott igazolni az a körülmény is, hogy 
Zichy ma felkereste Kossuth Ferencet, 
a kivel ké; óra hosszat konferált a 
helyzetről. Zichy látogatásáról beavatott 
körök azt mondják, hogy a király 
Zichy utján puhatolódzik, hogy a koa­
líciónak — a legutóbbi eseményekre 
való tekintettel — mi az állásfog­
lalása '?

A látogatás egyébként nagy feltű­
nést keltett politikai körökben.

Fehér holló.
— A Csáthv cég 100 éves jubileuma. —•

— okt. 14.
Hazánkban, ahol az ipart és kereske­

delmet, a közgazdaságnak e két hatalmas 
tényezőjét, mint foglalkozási ágát, még min. 
dig másodrendű pályának tekintik, esemény­
számba sorolható, ha egyik vagy másik ős. 
régi kereskedő cég fennállásának 100 éve, 

! jubveuma’. ülheti. Tekintve a mai magva 
irodalmi viszonyokat, még inkább megér'’ 
demli a méltó elismerést a Csá'hy cég, mel" 
1805 óta, tehát 100 éven át árusította könyv? 
veit városunkban, jó és rossz viszonyok kö­
zött küzdve s siker eléréséért és a jóhirnó- 
vért, melynek immár birtokában von.

4 papiroslap.
Strindberg Gusztáv.

Az utolsó bútorral megrakott fuvar is 
elindult: a költöző lakó, egy fiatal férfi, a 
kinek kalapja köré gyászszalag volt tűzve, 
még egyszer végigjárta a szobákat, hogy 
megvizsgálja, nem feledt e bennös. valamit. 
Nem, nem feledt el semmit. Kijött az elő­
szobába és el határoz a, hogy nem gondol 
többé arra az :döre, a melyet abban a ház­
ban töltött. No de ni, az előszobában, a : 
telefon mellett különféle Írástól tarka papi- 
roslap ven a falra szögezve ; különféle Írás 
rajta, Untával odakaparintott nagy fekete 
avagy piros ceruzával sebtiben odafirkantott 
szarkalábak. Az az egész szép történet, a j 
mely két esztendő rövid id ;je alatt lejátszó­
dott, mind ott volt papiroson, mind reá 
voit írva; az emberi élet egy szakasza volt 
fölfirkantva arra a papiroslapra.

Lefejtette a lapot; amolyan közönséges 
f jta papiros volt, a napnak elnyelt sugarai­
tól sárga. Eetette a szoba caerépkályhájauak 
párkányára és fölébe hajolva, olvasni kezdte. 
Legfölülre esy nő neve volt Írva : Alice, a 
legszebb női név, a melyet akkor ismer', 
mert a menyasszonya neve volt. Es a lo—11. 
szám. ügy rémlett neki, mintha valami zsol­
tár száma lett volna. Alatta ez a szó volt: 
Bank. A hivatala, a szent munka helye, a 
mely kenyeret adott, otthont adott, felesé*

g t adott ; a lát alapja. De át volt huzva az 
a szó, mert a bank megbukott . . . Más 
hivatalba menekült, de négy nyugtalanságnak 
rövid időköze után.

Azután következett: & virágkereskedés 
és bérkocsiállo-rás száma. A jegyesség ideje 
volt ez ; a mikor a zsebe színig tele volt 
És nyomban utána : bútorkereskedő, kárpitos. 
Butorszállitó; bevonulás az otthonba.

Az Operaház pénztára: 50—50. hJu 
házasok és vasárnap az operába mennek. 
A lesszebb óráik lelnek el, a hogy ülnek 
egymás mellett csöndesen és találkoznak az 
álmok országának szépségében és harmó­
niájában. ,

Megint egy kitörölt név. Egy barátnak 
neve, a ki bizonyos pozícióra telt _ szert a 
iársnságb .u, dj nem tudta fentartani magát 
szeret csője magaslatán. Jóvátehetetlenül le­
bukott és messze volt kénytelen távozni.

Itt, úgy látszik, valami uj fordulat kó 
1 vetkezik a házaatársik életében. Női kéz 
i irta fel léniával: ..Az asszonyság." .\meie 
; asszonyság“ Ah! Igen, az a nagy köpenyű, 

kedves és nyájas arcú nő, a ki olyan halkan 
I nyit be, a ki sohasem jár ét a szalonon, csak 

a hálószobában jelenií meg. ,
Neve aiutt uj név: L. doktor. Es nyom­

ban mellette először merül fel egy rokonná* 
a neve. Ázván odaírva: „Mama“. Az any 
neve, a ki diszkréten fólrevenult, h°sy 6 
ifjú házasokat ne zavarja, de a kit most *

! aggodalom pillanataiban segítségül hívta
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A cég jelenlegi tulajdonos», msrási Csá- 
Ihy Ferenc szépen illusztrált füzetet készít­
tetett, melyben a cég 300 évi s históriája 
ven megírva. A füzetke Zollai Lajos, várisi 
levéltáros, szakavatott és alapos tollától end 
és azt a kiadócég megküldi üzletfeleinek és 
kartársainak.

Forgassuk át lapjait ennek a felette 
érdekes füzetnek. A kereskedés alapilója 
Pápai Kiss István jóhirrevü pesti könyvke 
reekedó volt, kinek leányát, marási Csáthv 
György, mint könyvkereskedő segéd, kiérd e" 
átélvén, az üzlet tulajdonossá lett. Csálhy 
György elbalálozván 1817 ben, özvegye ve 
zette Lajos fiával az üzletet; 1831 ben az 
özvegyet a pestis elragadta s így Csálhy 
Lajos vezette a könyvkereskedést 1865 ig 
páratlan szakértelemmel, buzgalommal és 
hazafias; törekvésekkel.

Ő vailaJkozoU egyedül Kossuth Lajos 
gyújtó hr tár u iratainak s az Országgyűlési 
Tudósitásainak terjesztésére. Ez az össze- 
köttetéa leiül emelkedett a rideg, számitó 
Mmárszerüsógen, mert elszántságot és erős 
hazafias érzést követelt azoktól is, akik ak 
kor ere vállalkoztak. Utóda Csálhy Károly 
ig«n nagy tevékenységet fejtett ki a könyv­
kereskedelem megmagyarositása érdekében. 
Buzgóiké dósát és munkásságát több kitün­
tetés jutalmazta. 1890-ben vette át atyjától 
a könnyvkereskedést jelenlegi tulajdonosa 
Cl'á'hy Ferenc társával, Csiliay Jánossal 
1896 óta pedig saját neve arait foiy alja a 
könyv- és zenemű kereskedést. Buzgón mun­
kálkodik n táisadaimi és a zenei élet élén­
kítése körűi ; Kölcsöi köny vtárat tart lenn 
és több helybeli kulturális egyesületnek a 
tagja Képzettséggel és szakértelemn:< i ve­
zetett kereskedése jó hírnévnek örvend s 
méltán megérdemli a közönség bizalmán, 
melyet a múltban is tanúsított iránta.

Erdamas megemlitenürrc, hogy a keres­
kedés helyisége a száz év alatt csak négy­
szer változott, jelenleg az egyháztéren van 
(2 ik szám alatt.)

Szép múlt ez egy könyvkereskedő cég 
történetében száz esztendő rcu-va visszate­
kintve. Adja az ég hogy a magyar keres­
kedelem dicsőségére a Csáthy- cég még a 
xnáuk ICO év történetét rs emlegethesse.

(s. i.)

JEgyliH* és iskola.
Presbiteri gyűlés. Az ev ref. egy­

ház presbitériuma másodszori összehívásra 
tegnap délután tartotta meg e hó 8 dik- 
áról részvétlenség mialt elmaradt gyűlését, 
melyen egyházi részről Kiss Albert lelkész- 
elnök, világi részről pedig Simonffy Imre
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szívvel,gyermekei és a ki sietett örvendező 
mert hogy szükség volt reája.

Megi; t egy piros, meg kék ceruzás tarka 
folt. A cseiédszerzö száma : a cselédnek fel 
mondtak és uj cselédet kereme:. Gyógy­
szertár; hm 1 Az első felhők. Te je eb olt : az 
oívcs sterilizált tejet rendelt !

Gyógyszeres, mészáros, stb. A háztar­
tást a telefon segítségével kezdik vezetni; a 
ház úrnője már nincs helyén. Nincsen, ágyba 
jutott.

A mi ezután következeit, már nem 
|udta elolvasni a férfi, mert a látása zavaros 
lett, mint az olyané, a ki a tengerben alá 
bukik és a sós vizen keresztül akar látni. 
Gstk annyi volt az, a mi oda veit Írva : te­
metkezési vállalat. De eleget g ocdott eny- 
Byi is 1

Egy nagy, meg egy kicsiny koposró. 
Ei zűrjeibe írva ez a szó : (hamu)

Egyéb már nem is következett a papi 
Joson, azzal végződött az irás, hogy hamu ; 
án igy rs van.

A férfi kezébe verte a nap-itatta papi 
rost, megcsríkoha és zsebébe csúsztatta a 
s^ive felé. Életének két esztendejét élte vé­
gi g két perc alatt.

Mikor távozott, a dereka nem volt meg 
görnyedt; ellenkezőleg, fen hordta fejét mint 
boldog és büszke férfiú, mert őrizte, hogy 
bírta volt azt, a mi legszebb idelenn.

SZABADSÁG

főgondnok elnököltek. A gyűlésnek alig volt 
nébriny fontosabb tárgya, jelentéktelen ügy 
darabok képezték a tárgysorozat t. Hajdú 
Béla és Tóth Lajos felsőbb leányiskolái ia- 
nárok átira óval foglalkozott először az egv. 
háztznáes, melyet tudomásul ven és főhős! 
tóttá a két tanár fizetését. Nagyobb ‘vitát 
támasz lőtt a tanitótestület ír gjainak az 
1905- 6 évre kérelmezett drágísi pótlék 
megadása, melyet a presbitérium végre is 
azzal a kikötéssel szavazott meg. hogy az 
iskolaszék a jövő év junius 1-ig találjon mó­
dot arra nézve, hogy a fizetés rendezés nyél 
beülhető legyen. Az egyház tulajdonába 
tartozó épületek biztosítását a-nFoncUre“ Pesti 
k'^loshó társaságntk ítélte oda a gyűlés. 
Végül jóváhagyták az ösztöndijesztó bizott- 
rwr “f^rozatát, mely szerint a Szikszay 
Gab föle alapítvány jutalmát Horkay Istváu 
ts Ökrös Lajos tanítók nyerték eh

IRODALOM.
A Színház és Élet legújabb száma a 

következő tartalommal jelent meg : Uj fel­
adatok. (Lenzer Henrik) Az országos szín­
művészeti Akadémia (Ismertetés képekkel) 
Mikor a lestő szeret (Hajdú Endre.) Jegy­
zetek. Bemutatókról, (az.) Jelenet (Tanú) 
Kritikusok nyilatkozatai a közönségről. 
(Alexander Bern át, Ábrányi Emil, Bródy 
Sándor. Kern Aurél. Msksziányi Dezső, Pa 
1 ^83 i Lajos, Pori sóit Kálmeri, Rothauser 
Miksa, Sebestyén Károly, Szől.ősi Zsigmond, 
Szár z Zoltán ős Tímár Szaniszló cikkei és 
kepei.) A fordító joga (Figyelő.) Igaz is nem 
is (iiófás krónikák) A rendezésről tanul 
mány. Hírek. Harroath Hedvigb, Kállay Jo 
Én ,ós Váradí Antal dr. arcképei. A Színház 
és Elet előfizetési ára negyedévre 3 korona. 
Egyes szám 20 fillér. A kiadóhivatal. (Bu­
dapest Vili. Baross-uíca 59 sz.) mutatvány 
számot ingyen küld.

Napról-napra.
— október 14.

Bent fogják az öreg bakát,
Hogy szolgálja még a császárt.

A bakával együtt marad 
Honfi bánat, honfi- harag.

Es így lészen a kaszárnya 
A szabadság 
Biztos akadémiája!

NAPI HÍMEK.
Vasárnapra.

(Életigazságok)

— okt. 14.
Az emberiség sajnos nagyon beteg, 

nehéz is volna megérteni tulajdonképen, 
hogy mi a baja ?

Ez eilen mindig és mindenütt keressük 
az orvosságot, de sohasem találjuk meg.

Mondják, hogy az ember még mindig 
nem szabad s addig a boldogság mindig csak 
álom marad, mig ezen a világon hatalom 
lesz.

A hit kiveszőben van, a mely tulaj 
donképen egyedül boldogít és a lélek kár 
hozatta száll. Több pap és több templom 
kellene a népnek.

Némely ember a régi jó idők után vá­
gyik, most rá mondják minden bajra, roszra, 
hogy ennek mindnek oka gyors haladás.

E világban kétféle arccal járunk, egy 
az igazi, egy pedig — a melylyel az embe­
rek közt forgolódunk.

Egy másik embernél főbaj a pénz : ha 
pénzed van, van mindened, pénzért az em­
berek mindenre kaphatók, pénzed ha van, 
barátok serege vesz közül, ha ez nincs, el­
párolognak azonnal, mint a higany.

Sokan igy gondolkoznak, e visszás ál­
lapotokon csak a vagyon megoszlás segíthet 
már.

Mindezekre azonban a poéta igy dalol:

— ,Nincs orvosság, nincs sehol,
Uj Messiásnak kell születni,
A ki megtanít majd — szeretni.“

+

— Vasárnapi istentiszteletek. Vásár
vasárnapján a református templomokban az 
istentiszteletek sorrendje a következő: A 
nagytemplomban Almásy Lajos 4 t. h. A 
kietempiomban Tukacs László 4 t. h. A Kos- 
suíh utcai templomban Juhász Imre 4 t. h. 
ás Istpotály teplomban Szendrei József 4 t. h. 
mond szent beszédet.

Ma vasárnap a róm. kath. templomban 
Pünköat után a XVIII. vasárnap az isten­
tiszteletek a következő sort er dben tartatnak 
meg : Reggel 6 órakor misézik Nyári Ignác, 
7 órakor Kampell József, a 8 órai szentmisét 
a főgymnáerumi ifjúság részére egyik kegyes- 
rendi tanár végzi. 9 órakor az ünnepi nagy­
misét Dr. Wolafíka Nándor v. püspök, pré­
post, plébános végzi segédlettel, utána ugyanő 
prédikál, háromnegyed 11 érakor a Sveties- 
zárd-t s az elemi iskolák növendékei jönnek 
szentmisére, melyet Molnár Kálmán Dezső 
h. igazgató mond ; fél 12 órakor Szabó István 
misézik. Délután 3 órakor lytánia és Rózsa- 
füzér, 5 órakor a Szent József társulatának 
hónapos ájtatosságát végzi Nyári Ignác szent 
beszéd és iyíániával.

Az ágost. hitv. evang. templomban d. 
e. 10 órakor az istentisztelet Materny Lajos 
fő esperes végzi.

— Az utcai járdák átvétele. Isme­
rete?, hogy Debrecen városa mintegy 15 esz­
tendő előtt az uícr.i járdákat a magyar asz­
falt társasággal készítette. Annak idején a 
társaság jótállást vállalt a járdákért s azok 
jókarban tartásáért. Mórt ez a jótállási ha­
táridő lejárt s az aszfalt társaság a járdákat 
a városnak átadja. Tegnap Körner Adolf U = 
nássnok elnöklete alatt egy bizottság megte­
kintene a járdákat s mielőtt a város birto­
kába vette volna a Hunyadi utca kétolda­
lún, Piac és Miklós továbbá Széchényi ut- 
cán lévő hibák kijavítására felhívta a tár­
saságot. Az aszifalt társaság ezt rövid idő 
alatt rer dbehozza s azután a város tartozik 
majd a jókarban tartásról gondoskodni.

^— Eljegyzés. Salyó Sándor hírlapíró,, 
a „Somogyvarmegye“ napilap felelős szer­
kesztője ma tartotta eljegyzését Helischauer 
Ne’1 ivei, Helischauer József nvug. állam 
vasúti főmérnök leányával Kaposvárott.

— Egy világhírű színművész ha­
lála. Londonból táviratozzak, hogy Sir 
Henry Irving, az angol színészet világhírű 
nagysága tegnap Bratfordban, a Midland- 
szállodábac hirtelen meghalt. Ä művész, aki 
művészi körúton volt, teljesen kimerültén 
tért haza szállodai lakására az előadásról, 
mely csak éjféltájon ért véget. Hirtelen 
rosszul lett és mire orvost hívtak, meghalt.

— A zenede választmánya e hó 17-én 
több fontos ügyben ülést tart.

— A drágaság ellen. Érdekes tárgyú 
gyűlése volt tegnap délután a debreceni 
hentes szakosztálynak. Az esztergomi tiszt­
viselők ugyanis néhány nap előtt azzal a 
kéréssel keresték meg a debreceni ipartzstü« 
letet, hogy szólj;sa fel a helybeli hente­
seket, hogy tegyenek ajánlatot nekik a hen­
tesáruk szállítására. Erre a lépésre az esz­
tergomi tisztviselőket a városukban levő 
nagy drágaság indította. A hentesmesterek 
behatóan foglalkoztak a felszóiiiíás tárgyával 
és elhatá-ozták, hosry árjegyzékeiket meg- 
küldi) idő tiszt viselő ti stülQtmk.
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_ Vasúti munkások gyűlése. A
magyar államvasuti munkások debreceni 
csoportja holnap délután 3 órakor az „Otthon 
kávéház udvar helyiségében gyűlést tart.
A gyűlésen helyzetük javításával és az ál­
talános titkos választói jog kérdésével fog­
lalkoznak. a munkások.

- Eljegyzések A debreceni állami 
anyaköm vi hivatalban kibirdtOs végett a 
következő eljegyzéseket jelentettek be az el­
múlt héten : Dr. xNjisztor Adorján — bá­
bián Juliánná. Molnár - Szűcs Lídia Po Ja 
Páter - Fűsös Zsuzsán na, Szenes István
— Ilyés Erzsébet, Furcsák János — Kiss 
Anna, Fábián András — Mihály Mária, 
Haraszti Lajos - Szabó Juliánná, Nemes 
Sándor — Kántor Erzsébet, Kovács György
— Reményit Lídia, Adány bereue Kyes 
Zsófia.

— Sikkasztó hetes. Rosenberg Béni 
Bádogos-utcai zsibá-us tegnap délelőtt meg­
bízta Rácz Péter nevű boltiszolgáját, hogy 
nevében a kölcsönsegéiyző egyletbe 20 ko 
rónát 40 fillért fizessen be. Átadott továbbá 
neki 3 nadrágot és egy kabátot olyan meg­
bízással, hogy a zsibvásáron, elárusítsa 
azokat. A szolga* azonban a banknak tájé­
kára se ment, ellenben a ruhadarabokat el­
adta és az értük sapott 10 koronát a nála 
levő 20 korona 40 fillérrel együtt elmulatta.
A gazdája ezért sikkasztás címén íeljelen 
tette a rendőrségen, mely az eljárást meg­
indította ellene.

— A szerelem és gyűlölet Varga 
Miklósné született Horváth Erzsébet nem- 
régen még vadházasságban élt \ ida b erenc 
kétmalom utcai lakossal, aki; veszedelmesen 
megszeretett és akivel nagyon bo dog is 
volt. Dehát mindenféle szerelemnek vége 
szokott lenni, igy van ez már megírva a 
sors könyvében. Vida Ferenc ráunt a sze­
retőjére, faképnél hagyta és megnősült. Mi 
rém természetesebb, hogy az elhagyott asz- 
szony szerelmét aztán a halálos gyűlölet 
váltotta fel. A napokban valahol a külső- 
soron került össze a fiatal párral, mely épen 
hazafelé tartott. Úgy rontott reájuk gyűlő 
Isitől elvakultan, mint a förgeteg, s a sértő 
kifejezések egész sorozatát zúdította feléjük, 
Éktelen lármája nagy népcsődületet oko ott 
éí végre is rendőröknek kellett eltávolítani a 
dühöngő asszonyt.

— Népesedé» Az elmúlt hét folyamán 
a: állami anyakönyvi hivatalban 38 születést 
s ezek közül 18 fiú és 20 leány, szemben 
23 halálozást jelentettek be. I/y a lakosság 
száma a héten természetes utón 15 el szapo­
rodott.

— Veszedelme» szórakozás. Külö 
nős kedvtelése támadt tegnap dó.után Szabó 
SAndo. szenes legény nők, aki gardájának a 
Csapó utca 3 számú ház piaca helyiségében 
levő szén raktárából, az ablakon keresztül kő­
darabokkal hajigáit az utcára. E en vesze­
delmes szórakozása aztán majdnem ko 
molyabb szerencsétlenséggel végződött Szil­
vás! Györgyük kar nter 15. szám alatti la 
kosra, akit véletlenül a balszemén talált egy 
ilyen kihajított kődarab. A p issziózo sze 
neslegény ellen ezért Szilvásaié feljelentést 
tett a rendőrségen.

— Házasság. Az elmük héten a deb­
receni állami anyukönyi hivatalban a követ­
kezők kötöttek házasságot : Kiss István — 
Benzs Mária, Rose Miksa — Brief Ilona,

Szilasi István — GHgóci Rebeka, Dohár 
Mihálv — Mát.yus Mária, Miló Isván — Ko­
rom Rozália, Csóka Mihály — Müller /só- 
fia, — Csákvári Ferenc — Bátori ler.-Zia, 
Kenviz’ei Inra — Kun Appolónia, Kiss be 
rene* — Sánta Katalin, Szabó Gábor — Us. 
Nagy Eszter, összesen 10 pár.

— A Zeysig-ügy. Budapestről Írják : 
Baneth Sándornak semmi nyoma sincs. A 
vizsgálóbírónak Berlinbe intézett megkeie- 
sései, hogy B»machtet tartóztassák le, ored- j 
ménvtelen maradt, mivel Banethtei Berlinbe , 
feltalálni nem lehetett. A vizsgálóbíró azt j 
hiszi, hogy Baneth megérezte jó előre a 
veszedelme; és Svájcba menekült. Megnehe­
zíti kézrekeritését azon körülmény is, hogy 
Banathnek budapesti b iratai, akikké: állan­
dóan levelezésben áll, rendszerint a iegki- 
mentőbben tájékoztatják a Budapesten tör­
téntekről. — A postán Baneth leveleit, a 
melyekből hol tartózkodási helyét meg lehetne 
állapítani, nem lehet elcsípni, mert a óimét 
folyton változtatja.

A beomlott lépcsőházi Budapest­
ről Írják : Az Unió szállodában tean-tp tör­
tént lépcsőház beomlás ügyében a helyszíni 
szemlét a VI. kerületi elöljáróság délután 3 
órakor tartja meg A ma délelőtt megtar­
tott előzetes szemle Akaiméból Orczy Gyula 
dr. kerületi mérnök megállapítoV-a, hogy a 
lépcsőház leomlását a harmadik emeleti 
lépcső rozoga volta okozta. A ha"roaMk eme­
leten ujyanii még régebb idő óu megre 
pedt a lépcső és elvált u fal ói. Hajós Gyu­
lát a szálloda tulajdonosát a VI. kerületi 
kapitányság építés rendőri k-h gás c:men 
vonja felelősségre.

— A feltámadt halott. Budapestről 
jelentik : Ez év január 8—9-ike közti éjiéi 1

). sz.óra tájban Rákosfalván a Vezér u. 
házban Goldner Vilmosáé vegykereskedő 
lument az istállóba, hogy re a des szó sása 
szerint felkeltse Orbán Ferenc nevű kocsi­
sát. Az istáló ajtót megzörgetve, azon hir­
telen kiugrott a kocsis s Goldnernét torkon- 
ragudva fojtogatni kezdte, majd pedig haját 
kezére csavarva egy jégtörő vassal addig 
verte asszonyát, a nőig az eszméletlenül ősz- 
szó nem esett. Azon Piszémben, hogy Goid- 
nerná meghalt, Orbán Ferenc- bement a la- : 
kasába s ott a szekrényeket feltörte 140 kor. 
készpénzt és egy női aranyórát elrabolt, azu­
tán p.dig megszökött. A halottnak vélt 
asszony azonban csakhamar feleszmélt megne­
vez e támadóját, akit nemsokára el is fogtak. 
Gyilkosság kísérletének és rablás bűntettéért 
került ma Orbán Ferenc ez esküd.szék elé. 
A tárgyaláson, melyen dr. Doleschak biró 
elnökölt, beismerte tettét, azt azonban ta­
gadta, hogy rabolni akart volna. O csak 
.osszut akart áll a ni háziasszonyán, aki még 
egy kocsist fogadott fel, s az ellopta az 6 
ezüstóráját. Ennek az órának árát Goldnerné 
nem akarta neki megtéríteni.

x LETZTER JÓZSEF fényképészt, 
festészeti és fánykópnagyitási műterme Pír ■ 
itca 44. dr. Ujfalusay-háa. Állandó fénykép- 
kialitás a műterem kapubojáratáaál tevő su­
ra tatban.

x Használja a hires Hajdúsági pedráf. Fgy 
d jdoz 60 fillér. Kapható Brosz Nagy Ferenc syr? ■ 
líeréaznél Debrecen, ICoesuth-uic* Arany-tgy i» v:,
gyógyszertár.

x A valódi hírneves Málnási Siculia 
székely gyógyórrásviz kapható Debrecenben. 
Vezérképviselet: Trigárszky Emil ügynök, 
Főruktá*- : KomOssy Lajosnál és kapható 
minden füszerüzletben.

x Magas jutalék, kereshető ügyes 
aquisiteurök előleget kapnak uj és k ti lőnie ■ 
gos. (Nem biztosítás könyv, részint,sorsjagr 
stb.) Ajánlatok „K. 2'50u alatt Fischer J. D. 
Budapest Gerlóozy u. 1. hirdetési irodába 
iutózeudftk.

x Óriási megtakarítás! Ma már köz­
tudomású, hogy a „Pacific" száraz lisztké- 
ezitmóny teljesen tiszta, sült és félt tészták 
urrysziutón cukrászsütemények és fagylaltok 
készítésénél kitünően használható és teljesen 
pótolja a sütésnél és főzés iéi a friss tojás- 
sárgáját. Nem romlik és ennélfogva mindig 
készletben tariható minden háztartásben 6s 
a mellett négy szerte olcsóbb, mint a tej is. 
Mindennemű felvilágosítást készséggel ad : 
Btrobentz testvégek gyű'.- részvénytársaság 
Budapest, IX. Üllői ut 8‘J.

x Koicsönkönyvtár. Csithy Ferenc 
j városimx jóhimevii könyvkereskedője ajánlja 
I 10.000 kötetből álló magyar és német kői- 

csönkonyvtárát a jelen őszi és téli évadra 
j városunk olvasóközönségének■ szives figyel- 
j mébe. Bővebb feívilágositást nyújt a kölcsön- 
: i öny vtárjegyzéke.

3.$ Anany Síkét ké-.véháshftn ma*
I Ion autó tíigáínyjsena.

I színház,

MŰSOR.

Vasárnap, okt. 15 : d u, Aszfalt be­
tyár, éuekes bohózat. Este, János vitéz, ope-

,,.v .á .Hétfő, 16 : Ember tragédiája, drámai
kőkemény.

Kedd, 17 : Ember tragédiája, drámai 
k.'}l turnét' v

"Szerda, 18: Ember tragédiája, drámai 
költemény.

Csütörtök. 19 : Hoffmann mesei, operette, 
drámai költemény.

Péntek, Mongodin ser felesége, bohózat.
Szombat, Figaró házassága, vigj.

* Nagyapó. Fényes mull ja van ennek 
a darabnak a mi színpadunkon, azért a sze­
replők minden igyeke ete dacára sem cso­
dálható, ha a közönség irányadó része ma 
este kissé hidegen viselkedett. Bcxés Gyma 
jó mintáktól lesett el sikerült vonásokat, 
leginkább külsőségeket, ám Peterdijóből hi­
ányzott az igazi magyaros zamat. Fóti Frida 
nagyon ügyes Rafaella, Temjei jó homoris 
Esztáris volt, Dési jó izü Böjti, Szabó Irma 
íüzrőlpattant Zsófi, szépen, erőteljesen éne­
keit Árkossi (Gyűl t) s a többiek is produ­
káltok jót. De milyen kedves meglepetés 
lett volna, ha Nagy Jancsit Zilahy Gyma 
játszotta volna ! Ugyan mért nem is vette 
át ezt a testére szabott szerepet ? A iolint 
pedig a társulat zseniális epizódistájára, 
Kondor Ernőre bízhatták volna.

* A hétfői színház est. A színház 
hétfőn este fnerG bemutatni az „Ember tra­
gédiája" e. darabot uj díszleteivel, melyeket 
Esztdrháf.y Miklós gr f fos;etett mag Burg* 
hard Ferenc bécsi udvari színházi festővel, 
a nagy művész Zichy Mihály tervei után. 
Z.ehy Mihály, a nagy festőt.ek fantáziája

I; i
1
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itt Burghardt Ferenc, a legnagyobb
fe»t6 szellemével, ki megértve a 

r‘v mester intencióját, megalkotta a leg- 
Skebb díszletek sorozatát.

Ezekkel a díszletekkel melyek most 
7ii.hv Gyula tulajdonai, járta be Madách 
Zl * hatalmas müve a külföld első színpadait.
““ Héos Berlin, London, Hamburg ós 
Vflwvork amilykép meghódolt Madách szel 
u mének oly csodálattal adózott a fényes ós 
minden ’legkisebb részleteiben korhű kiálh- 
(Dmden io« ^ kiegészítő pazar ruhaiár-
>ÁSk* értékes fegyverzettárnak, melyek külön- 
— r’ é érdekes él becses kis múzeumot al- 
ko nakéds minden egyes tárgyban csiUog a 
k pimari udvar hatalmas tradíciójában muko 
S t Eszterházy Miklós gróf művész-szelleme.

1 Ezen díszletek fognak elvonulni a deb-
mftórtő közönség szemei előtt „Az 

*s tragédiája“ előadása alkalmával. Ro 
Jid át nézetet, ismertetést kívánunk nyújtani 
,, hatalmas arányú díszletekről. L^y est 10 
[vám?, ugyan kevés idő ahhoz, hogy » 
némileg tájékozhassa magát a néző a káp 
ráztató8diszletek chaosszerü labyrmthusában.

Madách remeke összes képeivel elvo­
nul a néző szemei előtt; még a temető ri­
deg képe is a mely ridegségével mély hatást 
fog gyakorolni a nézőre.

tavikatok.
Temesmegye paeaaiv resistál.

Temesvár, okt. 14. Temesmegye ma 
közgyűlést tartott, a melyen indítványt ter­
jesztettek elő az alkotmány védelmére. A 
törvényhatóság egyhangúlag kimondta, hogy 
nem adóz és újoncot nem ád.
A tudományos Akadémia elnöksége.

Budapest, okt. 14. Napok óta élénk 
feltűnést keltett a magyar irodalmi és tudo­
mányos világban, hogy Eötvös Lóránt az 
Akadémia elnökségéről leköszönt. - Eo.vos 
lemondását ma visszavonta és megmarad 
állásában.

Sziklaomlás Karlsbadban.
Karlsbad, okt. 14. Az éjjel a Sprudel • 

Teában sziklaomlás volt. A sziklatömegek 
áttörték a Schwedisches Haus hoz ensze.t 
vendéglő teleiét, miközben Semrndt Anna 
nevű cseléd leány életét vesztette, egy masi 
leány pedig súlyosan megsebesüli.

Reggeli a mikádónál.
Tokió, okt. 14. Noel tengernagy és az 

angol tisztek ma hivatalosak voltak az udvari 
reggelin. A mikádó pohárköszöutőt mondott 
Edvárd királyra, Noel tengernagy pedig a 
mikádót éltette. A Maple-klub Noel tisztel­
tére diszebédet adott. A legénységet a városi 
hatóság látta vendégül. A vendégeket min­
denfelé lelkes ovációkban részesítették.

:Sudapastl gabonatőzadá.
(Déli zárlat.)

Budspost, okt. 14.
Bmkmélat kielégítő, vételkedv mér 

lékelt. Nyugodt irányzat mellett 2o,000 mó 
termába került forgalomba gyengén tartott 
-árakon. Egyébb gabonanemek változatlanok, 
idő : esős.

T öi»vén y s 5B él
ntMKUWi';» »

§ Honig Jakab szabadlábon. Honig
Jakab a csődbejutott volt debreceni szabó- 
üzlet tulajdonos, akit tudvalevőleg hamis 
bukás mi-itt perbe fogott és letartóztatott a 
kir. ügyészóg, ügyvédje utján lépéseket tett 
szabadlábra helyezése iránt. A vádtanács 
tegnap foglalkozott az ügygvel és helyt 
adott a vádlott kérvényének. 3000 korona 
óyadék ellenében elrendelte szabadlábra he­
lyezését. Az ügyészség megfelebbezte a ha­
tározatot, s igy a táblához került a döntés 
végeit

Fejtörő.
Saámrejtvány.

11, 12, 6, 2, 8. ti ánatos régi dalnokunk.
3; 11, 1. Jó, ha ennak ellentállunk.
2, 3, 4, 5, 6. Hires színmű álkos hőse-
2, 4, 9, 11, 10, 5. Zenetan kifejezése.
E 11, 3. Hazánk népes vármegyéje,
9, 5, l. Somogy megye egy községe.
1, 11, 8, 9, G, 5. Innen védik a várfalat.
4, 11, 3, 5. Asztalodon pompás falat.
3, 11, 4. Hatalmas kény úr volt hajdan.
3, 2, 12, 9. Ha törik, ugv 'és-, nagy bajban.
3, 1L, 4, 6. Főrend, e honban, tisztelik.
4 7j g. E nevet sokan viselik.
1 2 9 Ennek bizony két vége van,
8j 7’ 4, Van ebből sok a hazában.
4, 11, 8, 5. Chm ereles eledel ez.
7, 10, 11, 12. Orosz cár volt, rettenetes.
1_12 Múlt századok dicső hőse,

Minden magyar ismerőse. 
(Megfejtők neveit jövő számunkban közöljük.) 
Utolsó számrejtvényünk megfejtése : Lénia. 

Helvesen beküldötték : Kemény Ilonka, báró Dit- 
furtnó (Pozsony). N. N. Schwartz Emil és Idusk^

P.u$R októberre 
, áprílisre 

v,>*8 októberre 
, áprilisra 

-b októberre 
. áprilisra 

Teagari májusra

16,24-26. 
16.74—76. 
18.10 -14. 
13.68 -70. 
13.60-62. 
13.42-44. 
13.32-34.

Repce 1906. augusztusra 24 50—70.

tői-posta,
Por. Tárcáját csak igen alapos átdolgozással 

ha közölhetnők, de akkor hagy irjuc ala — kíván­
sága dacára - a becses nevét ? Misből tessék sze­
rencsét próbálni.

F. K. (H Böszörmény.) Nem hízták ki.
Borász „Kástélvos“ bornak bizonyos siker- 

fajokat neveznek, még pedig a nehezéből. A francia 
casse-tete (kosztét) szóból származik, a mi fej- 
heszakasztót jelent.

„Itt élned halned kell!“
— Regény. —

Irta ; Inots-y Béla. 2o.
IV.

„Kis madárka .zeng az ágon . . “
Ä hónapos szobából kitelik a lakbér, 

azonkívül regeelit, ebédet adnak varrnak es 
mosnak ; ebből megélnek tisztességesen, tisz­
ten öltözködnek eöl néha napján egyszerűbb 
kedvtelésekre is jut szegénységokbői. . _ 

Tárná néni kiadó szobácskája a háziu. 
kertjére nyílik. — Virágos Akácfa bokol az 
ablak előtt jobbról is. balról >s, osszefogódz- 
tak az ablak fölött, mintha szentül fogadnák, 
hogy a hónapos szoba szelíd:alku lakójának 
életét üde zölddel, édes illattal ára.ztj A el... 
Vidám suttogással oszlatják el a bánatán 
Ők tudják, hogy néha napján sóhaj tor <1 a 
keblekből, vagy niennyi hangtalan gond és 
mennyi szomorú bubánál tölti el a los hona

i poa btA°;^Aef1>;a:,y0tt kastély topolyái büszkébb 
iós-ágok ám a Tárná néni Akácfáinál, de 

em lakozik bennük annyi szeretet, suttogó 
sasban nincs se ami vigasztalás. k a kas 
tély parkjának fái, ezek pedig a hónapos- 
-zóba kis kertjében növekedtek tol

Cseretneki Leó báró főispánt kereste föl 
Jenő meg azon délelőtt. Ajánló levele volt
hozzá a mamától.

Szívesen fogadta a nemes baio.

— Enchantirozva vagyok a mama levels 
által- Nagyon lekötelezett, a mid'n reám. 
gondolt. — Légy hát szíves tudó másomra 
hozni, hogy mit tehetek éretted? Bemutas­
salak 1 miniszternek ? Örömest szolgálok 
vele Igen charmant ember. Nagy sár fi őr, 
előre mondhatom Talán eljöhetnél ebédem’, 
a kaszinóba . . . Be kell lépned, ajánlat, 
foglak.

— Az igazat megvallva, az ón viszo­
nyaim nagyon szegényesek ... a kaszinó- 
zásra ne n igen fog telni ...

— De hát az Isten szerelmére, mit te - 
hetek akkor én te érettel? Csak nem tagad • 
rak ki tégedet is, hogy igy visszavonulsz 
mindentől ?

Ezt a báró fáiig tréfásan mondotta, Jenő 
azonban nagyon komolyan felelt.

— Én tagadtam ki magamat . . .
— Larmoyao dolgokat hallok tőled 1 

Elvégre sincs jogúm ahhoz, hogy a dolgaidé* 
ártsam magamat. — Mondd meg hát édes 
öcsém mit parancsolsz velem ? Hol és in ba» 
segíthetek?

Ez nagyon határozottan lön mondva. — 
Cseretneki báró valami segélykérést látszott 
orrontani, azért kérdését már egészen nagy­
úri pózzal kisérte. A társalgás audeneiává
alakult át. _T , .

— író, költő vagyok . . . \ alarm elő­
kelő hir’aphoz ...

— Jaj, mon írére, felel a báró látható• 
lag frappirozva. ezen az egy mezőnyön nem 
futtatok. Itt egy szamárfejjei hátramaralnés.. 
Alig alig ismerek valakit Ide jár ugyan a 
Bariba Miklós, de az ellenzéki újságíró. — 
Látom az ebédlőben Ábrányi Kornélt, hanem 
aligha van jogom hozzá bizalmasan szólam. 
Legföljebb ht a miniszternek szólhatnék ; a 
félhivatalos laphoz, vagy talán a sajtó-iro­
dába juthatnál be . . . Talán idővel . - •

— Ez mind nem nekem való állapot, 
kedves bá^vám. Bocsánatot kérek, hogy ter­
hére voltam hanem igazán be keli látnom, 
hogy földszinten, nem az emeleten keltek
volna kopogtatnom . . •

— Ugyan, ne pózolj nekem! Ha tomu
nem süthetünk ki valami okosat, majd idő­
vel sikerülhet 1 Fordulj hoz-ám ezentúl 1® 
bizalommal. Csak arra kértek, nogy jövőre 
mdd magad is, hogy mit kívánsz tőlem. - - 
Adieu, adieu, te Sirénkek legszerényebbje 1 

(Folyt, iöv.)

Városi SzinMz.
Bárletszüoet,

Vasárnap, október hó 15-én :
d u, 3 órai kezdettel mérsékelt helyárakkal

iz asztalt betyár.
Bohózat, 3 felvonásban.

Bate 7 és fél órakor :
JÁNOS VI TÉZ.

Daljáték. 3 felvonásban. 
SZEMÉLYEK:

Kukorica Jancsi - - Zilabyné Vilma-
Iluska, Jancsi kedvese — t athy Fnda.
A gonosz mostoha — Ridi Am a
Strázsamester — - Aruossy \ ílmos.
Bagó ------------------ Békefi Latos.
A falu cső ze — — ' SarKady \.

Holnap, hétfőn, október hé 16 án :
Áss ember tragédiája.

Dráma.
SSSS * % !í 9 Í5f«8»ll6 

1905 október 15-tol

uj ßeieteü uíán is
4°0 Kamatot fizetünk.

Debreceni Ipar és Kér. Bank.

■' * 7
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SfCardos £ászío
Debrecen,

Kossuth utca 9. szám alatti
nagyraktáraiban vásárolhatok katá- 

- rozott áron, kifogástalan minő­
ségben

a Jfgszefch feli áruk,
mennyasszenyi kelengyék,pap­
lanok, madrácck, íüg g( ny ök, 
magyar gj ártmányu pokrócok, 
asztali)« miiek, hír. zivá sznak va­
lódi Jaeger gyapjú alsőiuhák, 
harisnyák, szőnyegek.

Berlitzrendszerü

NjeivMoia
Francia, Nemet, Angol nyelv­

is irodalom,
Osztály éSmagánoktatás 

Felvételek twpoti/n : 

d- e. 11—12. d. n, 5—6, 
jSzécíjeip-u. 19, ßz, 

Szabályzatokat ingyen és bérmentve.

l?5y se©
ILI kitűnő étvágyfokozó I
SIU1 asztali italt óhajt,
Mi
«ni gyenge, lábadozó,
Mi
*ni ideges, átaallan,

( vérszegény, 

sovány,
Mi

1 szoptat,

tüdőbeteg 
ae nmlasma el saját érde­
lében a hifimé határúnak e!-| 
isiiért és rendkívül lartOsj

EB CULES

vendéglőben és a
Hercules Sörfőzde 8Ztéejkjfnési

ff7' ■ Árjegyzék ingyen- Vidékre pót ián I 
I kÍ dUnk 5 k8- Probaküldetményt (6 üveg) utánvéttel.

I Főraktár DEBRECENBEN,
Geréliy Fíilőp uliida Mayer Jenő cégnél.

m

SZABADSÁG
1905. °któbe;f lő.

I

Debrecen 
áf ványossága

az a fényes ékszerüzlet, amely
a Hungária lávéházmel­
lett közfigyelem, általános ér­
deklődés es nagy kereslet helye.

IIKZ.Mi
ékszei üzlete ez, ahol a legragyo-
gcfcb ékszerek halmaza fényes ki- 
áíiifásbtn, rendkívül szolid áron
öli a közönség rendelkezésére.

v
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ÉS SöMöSSY I ■ j Végkiárulás üiletfelosziatás miatt.
Debrecen, Klgteraplombwnfer

Megérkeztek raktárra az 
őszi divat újdonságai

Divat kelmék 
Angol ilanellek 

Posztók Costnmre 
Mosó velezek stb. slb.

I Külön szőnyeg osztály.

Mio- a készlet tart

férfi-, fiú- és gyermek ruhák
minden elfogadható árban vég fii árusít tat naß.

H3u:
üzletében

OSBRSCSM, Kistemplom melleit.
ÍMesés olcsó árad. — filing yen.
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Karácsonyi kézimunkák
1 lÉUr és fe'öklssiisgossoi

BENYÁT EMIL
k é , t ni V. u U o Üzletébe, DEBRECEN (Xiaza-patola).

Tanítónőknek kedvezmény! "f*8
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HvidanesU Krzetóbet-börut C*&.
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§ *ő a #»*$►&
v &iva*ö*&5i <rvr$£im:»n <y^i?^L$4A4.
|se.|Aft érdekébe®
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j seieüam»ajtiaiaéMyitli«»g*»s
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TOKAJI CHINA-VASBOR.
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7tfipw
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Stskav Af oífiftAí»* 

PontDfcSÄ&S- •

Császáríürdó
un As *y*rt gyóo*«^ 

BUDAPESTEN,
Prw|«mi .Ki«jdra!raY-»

Qs6nan kénes gjt&mrúd
pAradM gőzfürdővel, legmodernebb 
gfisőe is hOiőo lazApfőrdőkkel. poa* 
y*e **r4e7'rt*-essoőé kkal, kő-*,kőd-. 
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takarók
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SlSn^ S SCHEIN S/lk
WIE*, l„ 8«nemi»artL$ ÖL 

Dús tartalmú képe»

ÁRJEGYZÉK tÄ.®

Ön nagyon Idősnek literi«. 
Fesse haját a CZERNV4Ä |-
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ti* t*nr«UM4 taMoakárU.
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4^t//5j?Tök heresjstneh

A^iRWWsa^Trs*-’.*** jOM»' 
umK—Tee nnM. Isi stenuee

Fóbzétktil

-IMITH PREMIff? /I
kepei árjegyzék ingyen

"PatTanás, kiiitesj szeplő, májfolt, sőt 
ránezük is eltűnnek az arczról.

valódi angol ^ |i

i 1 '4 li rtb S A FfcLE ti||11 |f fi \
m i II sái *‘v$^Ä«:hl»

Hozzá ugorkaszappan 1 k, púder 120. K„
BALASSA KORNÉL s„SYÄ
ouicw««xyy.1 ’" ,Ttv.1 rtf'”-;    n mM—»muie1u.ue

@e$^htn ,-*Siä yuieíVi < 6 MŰM«4K f

-fiit részv.lAWiSi.it? i
megóvó• lotéiet* %
az első és legiiaßyotfcfc í

—■————~r------ ”-rr—Tr-------- >/» millió résawiey« S
Budapest, 0-atcza 42, 44 isa- g
ját ráz), 45, 46, és Uj-utca 43. |

Katzer szőrmeárúi az egész világosi *1 voszietó 
terjedve és elsőrangú ok.

r™*^4ÜvEe3E*> TI 1 A ?

A mAlnási SICULIA gyógyforrás
kivik* taxcttttia ácv««yc* •*• •asenyuvlz, amely tapasztalatom arerlnt megbízható gyógy- 
ksiiMal bk's tégzftazervek, 'vaiaintívt • gyomor és bélcsatorno hurutos Hántalmalnál. ugy- 

■ * lárrfi I rmnzrrrek hurutos éa vérpangásos bántál mainál la 10 hatást gyakorol
akks » h«l*k a too Iája és • haai vérbőségből eredő májbajok ellen. A .Slculla*-forrás 

tialiá itu,“*1***^ fürdésiéi való egyesítése oszlató hatást fejt ki a nöl medeneze szervek 
IdAH lao^wéeyeloAI A todőgümókóf kezdetleges estiéiben, valamint a gümős-görvélyes 
■TtAmWrt daganatok ettee jó sikerrel alkalmazható. Czélszerü segédeszközt képez az ethl- 
zM éstdlhl bőszvéoy gyópritisibae is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán 
számot unhat az orvosok hgyerméreLfcsat teav »aaeár & Or. Korányt Frigyes,

UtóA«. téfeedákétl te*, e M. Tud. Akad. tagjé •*!>•

iaMMM0 U Unweit laikijf----  «JWCtfl-lA* mnfitnn s*é«Mirel aűritó gyAr r. t AiÁLNASFCRDÓN KAna«n*xék
lAALmívflBr&L fé—Mnk B«<UpertM : ttnMdb-kftnit T., ét winden n«&<** réroabk i r v.

VÓL 4-.Kénav , sicnuA ngyeimm

ESZKÖZ.
— ai Sßßia$ t

-i^l^olál^ban a Ic^jolsieífT,

""‘LmagyAR f<8RIÍ
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TITKOS
betegségek ellen legjobb szer a

„T Rí A S6s
2—3 napi befecskendéssel a folyást utóbaj és
fájdalom nélkül felelősség millett megszűnte t. A
legrvg bb h legelhanyagoltabb folyásban szen­
vedők is biztos Gyógyulást remélhetnek. Férfiak­
nak kor. 2.75'. nőknek 3 kor. 54 fill, beküldése 
után bérmentve küldetik. Fecskendők külön 
1 korona. Bak tár : Debrecenben Tóth Béla ur 
gyógyszertárában (Főpiac) és a legtöbb vidéki 
gy< gyszertárbsn is kapható. — Titoktartás 
mellett küldi Papp gyógyszerész Tiszeszentimren.

99Upsus“
fa legtökéletesebb vasgerenda szerkeze'ti szabadalmazott 
I borsajtó. Felsó nyomással, a törköly egy darabban vehe'ő 
f g le, a must vasi őszekkel nem érint­

kezik s igy a bor megfeketedése 
kizárva. Legmagasabb nyomé ké­
pesség. Honi gyártmány.

. . ' 7'

«zZ.-teAroV-ws.,; -.5-, 
- ytrO ' (r‘ V '

1

Az alkalmat használjuk fel!
500 dib. tárgy csak 2 frrml,
Egy pompás anker óra, 86 órában fe’huzar dó, 
aranyos lánccal, egy pompás melltü, egy arany- 
türis gyűrű finom kővel, egy poirpás garnitúra 
manst ttából, gallérból, melllüből, 6 darab vászon 
zsebkendő, egy pompás toilett tükör, 1 finom 
jegyzőkönyv. 12 finom művész levelező-lap, 72 
db. angol iroda toll és még más 894 db. tárgy, 
összes ára esak 2 forint.

Küldése utánvéttel.

I- FREITAG, Krakau. (Galicia)

Budweisz-i és honi gyártmá­
nyú porcellán, valamint meidin- 
ger-köpeny és öntöttvnskályhák,
minden szerkezetű vas ésporcellán-burkolatu konyhák.

Vadászfegyverek és felszerelések revolverek, hüve­
lyek. Lőpor áruda l'jdonság! Browning rendszerű is­
métlő-fegyver 1908. minta.

Képes árlap ingyen és bérmentve

m a rrt ni
Debrecen, Piac-níca 20—27.

w na *- Jim.0

Ingyen ad
Minden miiek! gys*

m*8A-

a BbJapesii Koronás Áruház Ingyen ad!
———    ö •

ZH*Aea.mm. 7. "W# "1> »lots».
egy pontosan járó sthvájci asztali órát Minden vevőn ek!

, aki 20 korona értékű árut vásárol
Áruházam a fő városi áruházak mintájára van berendezve, ahol minden szabott árakban kapható.

Az 50 filléres osztályban.
Szőllömoső veder, üvegből szép virágdíszité-scl . . 
L\eg 'dg> majolika váza, nagyon díszes kézi festéssel 
1 par valódi acél evőeszköz penge és nyél egy darabból 
A6i öv, pénztárcák, kézi táskák bőrből .
Ténta tartók majolikából diszesen kiállítva 
.Ruhatartó nadrág szoritóval nickclből
Női,- férfi vagy selyemfém ü eserm ő 
Női, férfi

na«

Az 1 és 2 koronás osztályta.
Szőlőmosó, veder csiszolt üvegből nickel kerettel és fogóval
Cukor vagy vajtartó 3 lábú, nikkel fedővel...................
fekete kávés készlet (ál ti darabból) majolikából .
Asztali lámpa bronzutánzat v. porcellánból golyóval . .
Szili i in a ágyelőszőnyeg keleti minta, mindkét oldalt egyforma 
Khina ezüst felszolgáló álvány nagyon díszes .... 

on tartós, csinos fogó és selyem-bojttal

25 kr. 
25 „ 
25 „ 
25 „
25 „ 
Í5 „

f, vfgy Dyersselyem esernyő, rendkívül tartós elegáns fogóval és selyem bojttal . . .
vi 1 / készlet, 26 darabból álló, valódi krrlsbádi porcellán, díszes égetett virágfestéssel .
Alosdo készlet, G dai abból álló, majolikából vagy poicellánból.....................................
Szabadalmazott önműködő és szabályozható mandula őrlő gép, minden háztartásban nélkülözhetetlen 
»zentartó, sza,onba v»ló, erős fémből, öntött vaslábakkal színesre fényezve, díszes nikkel fogóval

Wr* Áruházam egész nap nyitva, megtekinthető vásárlási kényszei

50 kr. 
50 „

1 frt, 
1 frt. 

50 kr. 
1 frt,

frt. 1.25. 
1.95 
6.-. 

4.50 
1.75. 

„ 2.50.
nélkül.

SCHON MÁRKUS.

n
V

— Alapíthatott 1882
Legmagasabb helyről kitüntetve lESO-ben. - II. Vilmos német császár által kitüntetve 1901-ben.

tás 1896. állami ezüst érem.
ARANY, EZÜST ÉKSZERÁRU GYÁRTÁS. -

Ezredéves kiálli-

ÓEÁS, ÉKSZERÉSZ VÉSNÖK

LC F KO VITS ARTHUR Debrecen Főpiac
Magyarország legnagyobb, leg óbb hírnevű

óra* ékszer és ezüstáru üzlete.
---------------------- ------ --------------------------- -------------------------------------- ----------------- ___________________

Saját aranyműves, vésnöki és óramüheJy, 1 ol javítások, átalakítá­
sok, uj munkák muvesziesen, megbízhatóan és olcsón vitetnek ki. 
Nagykepes árjegyzék bat kinek díjtalanul küldetik. Bámulatos nagy 
yalas/f ok <i í(‘^sz*'f b uj doniatokban. V klók re választók vagy utazó 
^készséggel küldetik. Csakis i-olid, tartós és legfinomabb anyagból készült tinik!

íj. cumi, nyomatott i ász ó József y ínyvnyomdalában.


